

# 李白的偶像们

“爱豆”“饭圈”“应援”“打call”“爬墙”……近几年这样的新词层出不穷，不勤做些功课，有时候连微博都看不懂了。其实这些新词儿的诞生，都是源于“偶像文化”。的确，追星这件事我们或多或少都做过。那么古代人有没有“偶像文化”呢？或者说，那些本身已经是“超级偶像”的古人，他自己又有没有偶像呢？

当然有，而且他们追星的疯狂劲儿可一点也不比现代人差。

公元742年的某一天，在浙江绍兴的东山之上，隐隐传来一个男子的哭声。这个男子趴在自己偶像的坟头上，与偶像隔空对饮，跟偶像倾吐心事，这个男子，就是李白。

这一年，李白先是通过好朋友元丹丘结识了唐玄宗的亲妹妹玉真公主。玉真公主对道教和诗歌都特别感兴趣，而李白，正是这两样的行家里手。玉真公主与李白相识恨晚，据说没多久，玉真公主就把李白请到自己的宫里宴饮了。玉真公主承诺给李白说：“朝中的路，我帮你铺。”

这一年，李白在大街上偶遇“四明狂客”贺知章。对，就是“二月春风似剪刀”的那个贺知章。此时的贺知章已经是太子宾客兼银青光禄大夫兼正授秘书监，却并不计身份地用腰间佩戴的金龟请比自己小42岁的晚辈李白喝酒，并且还给李白取了一个流传千古的雅号——谪仙人。

这一年，李白经玉真公主和贺知章的推荐，入宫朝见唐玄宗。唐玄宗降辇步迎，并以“七宝床赐食于前，亲手调羹”的最高礼节接见。

这一年，李白坐上了唐朝第一天王的宝座。然



谢灵运脚穿「谢公屐」

而，他首先想起的，还是自己的偶像。是的，“唐朝第一天王”李白也有自己的偶像。

## 谢安 【为你写诗 为你做不可能的事】

坟头里的那个人，叫谢安，挽救东晋江山于水火的一代名吏。如果这个名字你不太熟悉，那么有个成语你一定听过——东山再起。没错，“东山再起”说的就是谢安。

谢安出身名门，其父为朝廷要员。然而谢安却对做官毫无兴趣，在东山隐居无心世事。直到四十多岁时，他看到朝中的谢家人尽数逝去，为了挽救家族的地位，才出山做官。“淝水之战”打响，前秦的苻坚率领号称百万的军队向东晋实施侵略。而谢安作为东晋的总指挥，凭借着他的智慧和韬略，仅以八万军力大胜前秦。

李白为什么崇拜谢安？大抵是因为李白与谢安有着相同的社会理想和政治理想。不过这些并不是要说的重点，要说的重点是李白如何粉谢安。

文艺界的人士都喜用作品向偶像致敬。比如beyond唱了《光辉岁月》，星爷拍了《百变星君》。李白也不例外。

但用东山谢安石，为君谈笑净胡沙。



举杯邀明月的李白

——《永王东巡歌》  
谢公终一起，相与济苍生。  
——《送裴十八图南归嵩山》

对于像李白这样一个诗歌天王来说，为偶像作几首诗，简直是太平常的事。每一个粉丝的终极理想是能成为偶像本身，但这基本不可能。所以只能效仿偶像身上一些我们力所能及的事。李白粉谢安，可他毕竟不是谢安，时势也没有给他一个“东山再起”的机会，所以，他只好效仿偶像的生活——放浪形骸，纵情山水。

谢安在“东山再起”之前，一直隐居于会稽郡。与当地名士、僧人交游，捕鱼打猎，吟诗作文，游山涉水，享受了四十几年逍遥快活的生活。而李白呢，自幼进山与高人学习道术、剑术与作诗，二十四离开家乡四川，又开始了游历天下、广交豪杰的快意人生。

更巧合的是，如果不计后来仕途的成功与失败，李白入朝与谢安出任都是在他们四十二岁左右的年纪。

## 谢灵运 【“偶像周边”脚穿爱豆同款鞋子】

据说一些商家在卖衣服的时候动不动就打出“某某某同款”的字样，然



像石安谢



谢朓

后再在下边配几张那个某某在不同场合身着这件衣服的照片，以证实这件衣服就是某某的心头所爱。衣服一下子就是成千上万的销量。

这种营销方式叫什么来着？对了，好像叫“偶像周边”。

我认为这种“周边”消费源于李白。

李白的另一个偶像也姓谢，名叫谢灵运。说起来，这个谢灵运跟谢安还有着直接的必然联系。谢灵运为东晋名将谢玄的孙子，这个谢玄又是谢安的侄子，论辈分的话，谢灵运应该管谢安叫三太爷。

谢灵运是南北朝时期的大咖。大到什么程度呢？还是先说一个成语。谢灵运曾经说过这样一番话，他说：如果给天下的才华加一个重量的话，那么我希望是一石（dan 第四声，古代容积单位，等于十斗）。在这一石的才华里，曹植一个人就占了八斗。剩下的，我得一斗，天下人共分一斗。

“才高八斗”这个成语就是谢灵运创造的，说的是曹植。他说这句话的时候，曹植死了快两百年了，高兴不起来，但这个成语让谢灵运本人火了。他这么说，有他的道理，因为后世诗坛中那个地位甚高的“山水诗派”就是他开创的。这足够了。

如果李白粉谢安是因为理想和功业，那么他粉谢灵运一定是因为情怀和才

华。

谢灵运作为山水诗歌的开创者，首先他得去游山玩水。为了能够更好地实现诗和远方的人生理想，谢灵运在作诗之余，还自己动手DIY了一双户外登山鞋，取名为“谢公屐”。李白追星就是从这双鞋开始的。

谢公宿处今尚在，渌水荡漾清猿啼。

脚著谢公屐，身登青云梯。

——《梦游天姥吟留别》

看到了吗？脚上穿着爱豆品牌兼同款的鞋子，便能身轻如燕，一直走到云霄当中去。这就是偶像的力量。

## 谢朓 【死也要死在偶像战斗过的地方】

李白的第三个偶像，依然姓谢，叫谢朓。也是南北朝时期人士，据说与谢灵运为同族，但并没有太直接的亲属关系，人们称他俩为“大小谢”。小谢的诗，以其清新俊逸和直抒胸臆的风格，一下子就俘获了李白的心。

李白的偶像，包括李白自己，都有一个共同点：做官可以，但我不能放弃逍遥的生活。谢朓也是名门之后，二十岁时便“解褐入仕”成了官员。但那时他只是担任一些无关紧要的小官，他仍有大量的时间和精力创作诗歌，广结诗友。

如果说参与“淝水之战”是谢安一生中最重要的的一步，那么谢朓最重要的一步就是就任宣城太守。这时的他，仍然既舍不得放弃袂袂公服，又想远离离血的现实，想要追求一种“仕隐”的境界。这种矛盾的心理将谢朓诗歌创作的数量和质量都推向了高峰。他郡治之北的陵阳峰上自建一室，取名高斋，作为起居办公之所。后人读到的谢朓的诗，多数是他在“高斋”中创作而成的。唐朝时将高斋改建为楼，人称为“谢朓楼”。

公元753年至754年，安史之乱爆发的前夕，李白两次来到宣州，登上谢朓楼，把酒临风，怀念偶像。

长风万里送秋雁，对此可以酣高楼。

蓬莱文章建安骨，中间小谢又清发。——《宣州谢朓楼饯别校书叔云》

人烟寒橘柚，秋色老梧桐。

谁念北楼上，临风怀谢公？

——《秋登宣城谢朓北楼》

李白是四川人，但李白死在了安徽，安葬在当涂县青山南麓。而这座青山，谢朓在宣城任太守时，曾筑室于此。“宅近青山同谢朓”，这个地方对于李白来说，大概是最好的归宿。

关于粉谢朓这件事，李白自己说：“解道澄江净如练，令人长忆谢玄晖。”清人王士禛说：“白靑青山魂魄在，一生低首谢宣城。”

好巧，李白的偶像都姓谢。是不是同一姓氏人的血脉中都携带着相似的基因，继而具有相仿的气质，吸引了相同的人呢？

谢安有“东山再起”的丰功伟绩，也有“冶游”的风流雅兴；谢灵运有“才高八斗”的狂傲，也有开创山水诗的才华；谢朓有三十六岁冤死狱中的苦楚，也有梁武帝说“不读谢诗三日觉口臭”的风光。

李白也是一样。一面渴望出仕，一面向往游侠；一面为世人的偶像，一面为爱豆疯狂；一面是“古来圣贤皆寂寞”的惆怅，一面又有“天生我材必有用”的自信。

这样的李白对这样的“谢家人”说，你是风儿我是沙，缠缠绵绵到天涯！

（据《北京青年报》）

## 呼和浩特供电局停电通知

因计划检修，以下出线需要停电，请有关用户做好生活和工作方面的安排。

- 1月07日8:30~13:30 新华变967塔拉线3#环网柜956开关后段  
停电范围：京得广告公司等用户
  - 1月08日8:30~13:30 中心变957体育场线HW-2环网柜951开关后段  
停电范围：物质局、东达物业、水利厅、房管局、广播局、丽景小区、粮机局、晶晶美食、龙苑宾馆等用户
  - 1月08日8:30~14:30 新华变964护城河线4#环网柜951开关后段  
停电范围：中铁三局、中铁七局等用户
  - 1月09日8:30~17:30 东郊变953巨祥I线  
停电范围：明祥园等用户
  - 提示：1、凡有自备发电机的用户，必须高度重视安全，严禁向停电的检修线路倒送电。2、工作结束后有可能提前送电，严禁未办理工作票擅自检修线路设备。3、如遇恶劣气候，停电日期另行安排。
- 咨询电话：95598